

UCHWAŁA NR X/69/2016
RADY GMINY SKÓRCZ

z dnia 22 marca 2016 r.

w sprawie przyjęcia Roczego Sprawozdania z Realizacji Zadań z Zakresu Wspierania Rodziny

Na podstawie art. 18 ust. 2 pkt 15 ustawy z dnia 8 marca 1990 r o samorządzie gminnym (t. j. Dz.U. z 2015 r., poz.1515 ze zm.) w zw. z art. 179 ust. 1 ustawy z dnia 9 czerwca 2011 r. o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej (t.j. Dz. U. z 2015r., poz. 332 ze zm.), Rada Gminy w Skórczu uchwała co następuje:

§ 1.

Przyjmuje się „**Roczne Sprawozdanie z Realizacji Zadań z Zakresu Wspierania Rodziny**”, stanowiące Załącznik nr 1 do niniejszej uchwały.

§ 2.

Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.

**Sprawdzono pod względem
formalno-prawnym**

Accepted 601, data: 09.03.2016

radca prawny

Ewa Łożko

Przewodniczący Rady Gminy

Andrzej Klin

Uzasadnienie

Zgodnie z art. 179 ust. 1 ustawy z dnia 9 czerwca 2011r. o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej „W terminie do 31 marca każdego roku wójt składa radzie gminy roczne sprawozdanie z realizacji zadań z zakresu wspierania rodziny oraz przedstawia potrzeby związane z realizacją zadań.”

Mając na uwadze powyższe, podjęcie niniejszej uchwały uznać należy za uzasadnione.


WÓJT
Sławomir Czechowski

Załącznik Nr 1 do Uchwały Nr...*x/67/2016*...
Rady Gminy w Skórczu
z dnia...*22. marca 2016 roku*...

Roczne Sprawozdanie z Realizacji Zadań z Zakresu Wspierania Rodziny za 2015r.

I. Wprowadzenie

Od 2012 r. uregulowania prawne dotyczące wspierania rodziny i pieczy zastępczej zawarte są w ustawie z dnia 9 czerwca 2011r. o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej. Ustawa ta określa w jednym akcie prawnym zarówno zasady i formy wspierania rodziny przeżywającej trudności w wypełnianiu funkcji opiekuńczo – wychowawczych, jak i zasady i formy sprawowania pieczy zastępczej, traktuje je jako dopełniające się i wzajemnie powiązane. Szeroko rozumianą profilaktykę, a więc pomoc rodzinie w opiece i wychowaniu dziecka oraz pracę z rodziną biologiczną zdefiniowano jako zadanie gminy, a rodzinną i instytucjonalną pieczę zastępczą jako zadanie powiatu.

W ustawie o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej z dnia 9 czerwca 2011r., na samorząd gminy nałożono zadanie opracowania i realizacji 3 letnich gminnych programów wspierania rodziny. Gmina Skórcz opracowała program i został on przyjęty do realizacji na lata 2012-2015 Uchwałą Rady Gminy Nr XII/80/2012 z dnia 23 lutego 2012r.

Koordinowanie i monitorowanie programu powierzono Gminnemu Ośrodkowi Pomocy Społecznej w Skórczu. Działania podejmowane w ramach Programu adresowane były do rodzin wychowujących dzieci, dotkniętych przemocą, problemami uzależnień, zagrożonych ubóstwem, przeżywających trudności w wypełnianiu funkcji opiekuńczo wychowawczych. Praca z rodziną oraz pomoc w opiece i wychowywaniu dzieci realizowane były przez służby społeczne współpracujące z jednostkami oświaty, policji, służby zdrowia, PUP oraz komisją do spraw rozwiązywania problemów alkoholowych oraz Gminnym Zespołem Interdyscyplinarnym.

II. Realizacja Programu w 2015 r.

1. Zabezpieczenie podstawowych potrzeb bytowych dziecka i rodziny.

a) objęcie dzieci dożywianiem

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej realizuje dożywianie w ramach wieloletniego programu rządowego „Pomoc państwa w zakresie dożywiania”, poprzez finansowanie dzieciom w wieku szkolnym posiłków w stołówkach szkolnych oraz dzieciom nie uczęszczającym do szkoły w formie zasiłków celowych na zakup posiłków lub żywności. Nieodpłatne dożywianie przyznawane jest osobom i rodzinom, których dochód na osobę nie przekracza 150% kryterium dochodowego. Pomocą w zakresie dożywiania objętych było:

- 67 dzieci do 7 roku życia,
- 152 uczniów do czasu ukończenia szkoły ponadgimnazjalnej.
- 5 osób dorosłych.
- 46 dzieci dożywiano bez konieczności przeprowadzenia wywiadu środowiskowego
- ponadto dzieci w gminie otrzymują mleko, owoce i warzywa ze środków Agencji Rynku Rolnego.

Stanowi to blisko 50 % ogólnej liczby osób korzystających z posiłków w ramach programu.

Pracownicy socjalni i pedagodzy szkolni podejmują działania w celu objęcia dożywianiem wszystkich tego wymagających dzieci, uczniów szkół podstawowych i gimnazjów, w szczególności **z rodzin dysfunkcyjnych**. Szczególny nacisk położono na to, aby wprowadzić dożywianie w formie obiadów. tj. jednego gorącego posiłku. W związku z powyższym w 2015 r. Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Skórczu przeprowadził zapytanie ofertowe na dostarczanie ciepłych posiłków do szkół i od września 2015 r. wszystkie dzieci spożywają w **szkole ciepły posiłek**. Za kwotę 4,40zł dziennie. Daje to pewność, że pomoc w postaci dożywiania jest realizowana zgodnie z przeznaczeniem, z tej formy pomocy mogą korzystać również osoby dorosłe potrzebujące wsparcia w formie dożywiania.

b) monitorowanie sytuacji zdrowotnej dzieci z rodzin dysfunkcyjnych

Pracownicy socjalni, w ramach monitorowania sytuacji rodzin podopiecznych, kontaktują się z zakładami opieki zdrowotnej w rejonie zamieszkania podopiecznych wychowujących nieletnie dzieci.

d) zapewnienie pomocy materialnej i rzeczowej ubogim rodzinom

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej, realizując zadania wynikające z ustawy o pomocy społecznej, udziela rodzinom wsparcia finansowego realizowanego w formach pieniężnych oraz niepieniężnych. Pomoc udzielana jest ze względu na trudną sytuację życiową, przy spełnieniu ustawowego kryterium dochodowego, które do 1 października 2015r. wynosiło dla osoby samotnie gospodarującej 634 zł i dla osoby w rodzinie 514 zł, a do dożywiania dla osoby w rodzinie 771zł i dla osoby samotnej 951zł

Ponadto uczniowie szkół korzystają ze wsparcia w formie stypendiów szkolnych.

Ośrodek Pomocy zajmuje się zbiórką rzeczy używanych z których korzystają rodziny potrzebujące wsparcia.

e) pomoc w zaopatrzeniu osób niepełnosprawnych w niezbędny sprzęt ortopedyczny i środki pomocnicze.

2. Zapobieganie powstawaniu sytuacji kryzysowych wymagających interwencji oraz rozwiązywanie już istniejących

a) systematyczne monitorowanie rodzin zagrożonych kryzysem przez, asystenta rodziny , pracowników socjalnych, pedagogów szkolnych oraz przedstawicieli innych zawodów kontaktujących się z rodziną Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej prowadzi stałą współpracę, w szczególności ze szkołami, Komendą Powiatową Policji, Powiatowym Urzędem Pracy, w zakresie monitoringu wspólnych klientów, poprzez spotkania, wymianę informacji, opracowywanie procedur oraz udział w szkoleniach.

b) udzielanie poradnictwa, wsparcia i konsultacji, w ramach obowiązków służbowych, przez prawnika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej;

c) ustawiczne doskonalenie umiejętności zawodowych pracowników socjalnych i asystenta rodziny poprzez udział w formach edukacyjnych;

d) bieżąca analiza problematyki bezrobocia na terenie Gminy oraz doskonalenie współpracy z Powiatowym Urzędem Pracy;

e) bieżące aktualizowanie strony internetowej Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Skórczu w zakresie pomocy osobom i rodzinom będącym w kryzysie .

Na stronach Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Skórczu : www.gopsskorcz.pl, są zawarte dane teleadresowe, informacje o sposobie kontaktu, czasie i miejscu oraz o wsparciu i jego zakresie.

3. Zapobieganie niedostosowaniu społecznemu dzieci , młodzieży i rodzin.

a) monitorowanie rodzin zagrożonych wykluczeniem społecznym.

Pracownicy socjalni, asystent rodziny, kuratorzy społeczni oraz funkcjonariusze Posterunku Policji w Skórczu monitorują środowiska wskazane, jako zagrożone demoralizacją nieletnich.

W 2015 r. Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Skórczu zatrudnił na umowę o pracę do pracy z rodzinami asystenta rodziny zgodnie z ustawą o wspieraniu i pieczy zastępczej. W 2015 r. opieką asystenta objęto 14 rodzin potrzebujących wsparcia. Rodziny te liczyły 40 dzieci, które korzystały z wsparcia Asystenta. Rola asystenta polegała na wzmożonej pracy z rodziną w celu niwelowania jej słabych punktów, nauczania czynności - niejednokrotnie podstawowych - tak, aby możliwe było zbudowanie bądź odbudowanie normalnego funkcjonowania rodziny, a pozostawienie w niej dziecka nie zagrażałoby jego rozwojowi. Ponadto Asystent wspiera aktywność społeczną rodzin ponieważ rodzina dysfunkcyjna żyje na marginesie, często ze względu na tajemnicę, którą chronią, wstyd i poczucie bycia gorszym, izoluje się. Nierzadko jest skłócona z najbliższą rodziną, sąsiedztwem. Skupiona na tym co decyduje o przetrwaniu, rezygnuje z zaspakajania potrzeb wyższego rzędu, nie uczestniczy w życiu społeczności lokalnej, nie rozwija zainteresowań, nie uczestniczy w kulturze. Zadaniem **Asystenta jest pomóc rodzinie** w rozwinięciu jej społecznej aktywności, reintegracji ze środowiskiem, dalszą rodziną. Rodzina będąca elementem sieci społecznych kontaktów, w sytuacji kryzysowej będzie potrafiła poszukać dla siebie wsparcia lub zaoferować je innej rodzinie. Asystent rodziny w miarę potrzeby, może skorzystać w zakresie pełnienia swoich obowiązków z pomocy rodziny wspierającej, która zechce zaangażować się w pomoc we wprowadzeniu i podtrzymaniu zmian w funkcjonowaniu rodziny. W naszej gminie nie było potrzeby korzystania z rodziny wspierającej.

Koszty zatrudnienia asystenta rodziny wraz z pozostałymi wydatkami jak badania, ZFSS, szkolenia, materiały itp. w 2015 r. wyniosły - **46.694 zł. w tym dotacja – 25.500zł**

b) wypracowanie standardów pracy z rodziną wieloprotblemową, w której wychowywane są dzieci, przez instytucje i organizacje zajmujące się rodziną i dzieckiem

4. Wspieranie interdyscyplinarne dzieci i rodzin naturalnych.

a) koordynacja działań i bieżąca współpraca podmiotów podejmujących różnorodne działania na rzecz dzieci, młodzieży i rodzin.

Zarządzeniem nr **55/2011** Wójta Gminy Skórcz z dniem **05.10.2011 r.** powołano Zespół

Interdyscyplinarny celem zintegrowania działań służb i instytucji na rzecz przeciwdziałania przemocy na terenie Gminy Skórcz, na podstawie uchwały nr VII/42/2011 Rady Gminy w Skórczu z dnia 30 sierpnia 2011.r. w sprawie trybu i sposobu powoływania i odwoływania członków zespołu interdyscyplinarnego do spraw przeciwdziałania przemocy w rodzinie oraz szczegółowych warunków jego funkcjonowania. W skład Zespołu weszli przedstawiciele instytucji związanych z realizacją zadań na rzecz pomocy osobom indywidualnym, rodzinom, grupom problemowym lub środowisku: Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej, Gminnej Komisji ds. Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, Policji, Służby Zdrowia, Sądu Rejonowego, Oświaty i Rady Gminy Skórcz.

W 2015r. w skład Zespołu powołano kolejne trzy osoby: nowego pracownika GOPS, pedagoga placówki oświatowej oraz Asystenta Rodziny GOPS.

Działania mające na celu realizację założeń programu były koordynowane przez Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej po zasięgnięciu opinii powołanego zespołu interdyscyplinarnego.

III. Zasady finansowania wspierania rodziny i systemu pieczy zastępczej.

W przypadku umieszczenia dziecka w rodzinie zastępczej albo w rodzinnym domu dziecka gmina właściwa ze względu na miejsce zamieszkiwania dziecka przed umieszczeniem go po raz pierwszy w pieczy zastępczej ponosi odpowiednio wydatki w wysokości:

- 1) **10% wydatków** na opiekę i wychowywanie dziecka - w pierwszym roku pobytu dziecka w pieczy zastępczej;
- 2) **30% wydatków** na opiekę i wychowywanie dziecka - w drugim roku pobytu dziecka w pieczy zastępczej;
- 3) **50% wydatków** na opiekę i wychowywanie dziecka - w trzecim roku pobytu dziecka w pieczy zastępczej;

Na początku 2015r. było 8 –ro dzieci umieszczonych z naszej gminy w rodzinach zastępczych, na koniec roku liczba ta zmalała do 4- ro dzieci. Wydatki na opiekę i wychowywanie odebranych dzieci wyniosły – **40.091 zł**

IV . Potrzeby związane z realizacją zadań

Reasumując, realizacja Gminnego Programu Profilaktyki i Opieki nad Dzieckiem i Rodziną w 2015r., wykazała dużą efektywność pracy zatrudnionego przez GOPS asystenta rodziny. Asystent Rodziny wydajnie wspomógł działania pracowników socjalnych i zwiększył formę oraz zakres wsparcia udzielanego poszczególnym Rodzinom przeżywającym trudności w wypełnianiu funkcji opiekuńczo –

wychowawczych. Brak takiego wsparcia z gminy wpłynąłby na zwiększenie liczby odbieranych dzieci do rodzin zastępczych. Dlatego uważamy, że w chwili obecnej szczególnie nacisk należy położyć na jakość pracy wszystkich służb zajmujących się przeciwdziałaniem przemocy w rodzinie, w tym stałego podnoszenia kwalifikacji pracowników na stałą pracę z rodziną, w której zachodzi podejrzenie stosowania przemocy oraz na szybkie reagowanie choćby na najmniejszy sygnał nie prawidłowego pełnienia ról wychowawczych przez rodziców i opiekunów. Dziękujemy Radzie Gminy za przyznane środki na zatrudnienie asystent rodziny na 2015 r. oraz zwracamy się z apelem o monitorowanie losów dzieci zagrożonych przemocą w rodzinie oraz o skuteczne przedsięwzięcia, które zapewnią ochronę dzieci krzywdzonych ze strony ich najbliższych.

Kierownik GOPS

Gabriela Kozłowska